



# Советский учитель

ОРГАН ПАРТБЮРО, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА

№ 13 (496)

◆ Газета основана в 1933 г. ◆ ПЯТНИЦА, 9 АПРЕЛЯ 1976 ГОДА ◆ Цена 1 коп.

## Говорит КОМ- СОМОЛИЯ

Комсомолец! Определи свой личный вклад в осуществление решений съезда партии!

XXV съезд партии ознаменовал собой новый исторический рубеж в развитии советского общества по пути к коммунизму. Он явился событием, имеющим огромное международное значение. Состоявшиеся недавно V Пленум ЦК ВЛКСМ, II пленум обкома

комсомольской организации, они были удостоены права сфотографироваться у знамени института. Среди победителей — Владимир Журин — комсомольский секретарь факультета физического воспитания, Борис Скорняков — член факультетского бюро, ленинский стипендант, Грибушко Людмила — стипендант имени Ленинского комсомола, Сикора Татьяна —

является комсомольский актив А. Шиканова, С. Ращупкина, Н. Качалов, С. Саско, В. Шлапаков и другие.

Решения XXV съезда предъявляют новые, более высокие требования к стилю и методам комсомольской работы. Партия требует, чтобы уровень комсомольских организаций соответствовал тем задачам, которые выдвигает жизнь, — задачам коммунистического строительства. Опыт работы нашей партийной организации учит и обязывает улучшить организаторскую и политическую работу комитета комсомола, ее руководство комсомольскими организациями факультетов, групп. Прошел год с начала обмена комсомольских документов в нашей комсомольской организации. 1863 комсомольца нашего института имеют новые комсомольские документы. Обмен комсомольских документов доказывает положительное внимание на повышение боевитости, организованности. Значительно улучшилась работа с неокиной молодежью. Большую работу в этом направлении ведет комсомольская организация факультета физического воспитания. К обмену комсомольских документов приступил факультет иностранных языков. Первой обменять комсомольские документы удостоена группа 333

студентка физико-математического факультета, отличница. Вторина Любовь — член факультетского бюро ФМФ, активный участник художественной самодеятельности, отличница Ажинако Галина — член факультетского бюро ФРЯИ. Сисен Людмила — ленинский стипендант, студентка БХФ и другие.

Комсомольская организация накопила большой опыт в организации идеино-политического, эстетического и трудового воспитания. К обмену комсомольских документов приступил факультет иностранных языков. Первой обменять комсомольские документы удостоена группа 333. Съезд партии высоко оценил деятельность комсомола по воспитанию молодежи на революционных, боевых и трудовых традициях партии, комсомола.

Главная задача каждого студента — повышение качества учебы. Особенность зимней сессии была в том, что она проходила накануне знаменитого события — XXV съезда партии. Результаты зимней сессии говорят о том, что повысились качество знаний. Абсолютная успеваемость составила 94,5 процента, качественная — 39,5 процента. Авангардом среди тех, кто учится успешно,

(Окончание на 2-й стр.)

## Твои задачи, комсомольская группа

### Всесоюзное собрание

В постановлении У Пленума ЦК ВЛКСМ говорится: «Привести со 2 по 10 апреля Всесоюзное комсомольское собрание «Решение XXV съезда КПСС — выполним!».

Повесткой Всесоюзного собрания должны стать вопросы, насущные для студенчества: борьба за глубокие и прочные знания, развитие общественной активности, развитие научно-технического творчества.

На физико-математическом факультете прошли первые собрания в 436, 432 группах. Комсогруппы были подготовлены хорошо. Выступления о работе учебных групп. Большое внимание уделялось на собраниях качеству учебы, шефской работе, изучению материалов XXV съезда, общественно-политическому воспитанию студентов, эстетическому воспитанию, работе в общежитии.

Комсомольская организация нашего института пришла к съезду партии организованным и сплоченным. 2500 отрядом. В период подготовки к этому важному событию в комсомольских группах уделялось большое внимание социалистическому соревнованию за почетное право подписать Рапорт Ленинского комсомола XXV съезду партии. 135 победителей соревнования подписали Рапорт

студентка физико-математического факультета, отличница. Вторина Любовь — член факультетского бюро ФМФ, активный участник художественной самодеятельности, отличница Ажинако Галина — член факультетского бюро ФРЯИ. Сисен Людмила — ленинский стипендант, студентка БХФ и другие.

Комсомольская организация накопила большой опыт в организации идеино-политического, эстетического и трудового воспитания.

Главная задача каждого студента — повышение качества учебы. Особенность зимней сессии была в том, что она проходила накануне знаменитого события — XXV съезда партии. Результаты зимней сессии говорят о том, что повысились качество знаний. Абсолютная успеваемость составила 94,5 процента, качественная — 39,5 процента. Авангардом среди тех, кто учится успешно,

(Окончание на 2-й стр.)

### РЕЙД ШТАБА «КП»

## ФОПУ — комсомольскую заботу

Учитель. В этом слове заключается большой смысл. Учитель — это справедливый, умный, внимательный, взвешивающий человек. Он все умеет, всем интересуется.

Таким, или примерно таким, хочет видеть себя почти каждый выпускник нашего института. И в то же время каждый знает, что стать хорошим учителем очень трудно. Мало любить детей, даже отличные знания своего предмета — еще не все.

Нужно уметь заинтересовать ребят, увлечь интересным делом во внеучебное время. Как интересно живется детям, если в школе много разнообразных кружков, есть клуб интернациональной дружбы, работает кружок

балльного танца, если учитель организовал туристскую секцию!

А где сам учитель получает знания, где он всему этому учится? У нас в институте, на факультете общественных профессий. На ФОПе 16 отделений, выбирай на вкус, чем заниматься.

Давайте вместе заглянем в аудиторию № 335, где занимаются студенты, желающие получить вторую профессию, которая нужна нашей школе. Тем более, что для студентов 1—2 курсов посещение ФОПа обязательно.

Аудитория № 335, где занимается туристско-экскурсионное и краеведческое отделение. Но что же? Она почти пуста! Из

80 человек, записанных в журнале отделения, на занятиях присутствуют немногим более 20 человек. Чем же это объясняется?

Трудно найти ответ на поставленный вопрос. На занятиях отделения читаются лекции, нет недостатка в аудитории, но и здесь из 65 студентов мы видим только 20!

Театрально-драматическое отделение. 7 человек присутствуют. А где остальные?

Остальные много пропускают, стыдно испытаться. Товарищи «остальные»! Просим вас, придите, пожалуйста, на занятия, без вас невозможно повторять пьесы!

Наконец, школа молодого лектора-международника. 15 человек из 80 студентов, которые обязаны присутствовать

## Ваш второй дом

### Обращение

КОМСОМОЛЬСКО-ПРОФСОЮЗНОГО АКТИВА ТГПИ КО ВСЕМ СТУДЕНТАМ, ПРОЖИВАЮЩИМ В ОБЩЕЖИТИЯХ.

Собранные на свой акт, мы обсудили состояние работы в наших общежитиях. Главный вывод, который мы сделали: в общежитиях имеют место значительные недостатки, нарушения правил проживания в них. Комнаты содержатся далеко не в образцовом порядке. Санитарное состояние многих отдельных коридоров, кухонь оставляет желать лучшего. Имеются случаи нарушения общественного порядка. Воспитательная работа в красном уголке общежития № 1 поставлена неудовлетворительно.

Основной причиной этих недостатков является слабое внимание к организации жизни и быта со стороны комсомольских и профсоюзных организаций факультетов, слабая личной ответственности, каждого, проживающего в общежитии.

Участники комсомольско-профсоюзного актива обращаются в каждого комсомольца, к каждому студенту, живущему в общежитии:

Давайте вместе бороться за превращение наших общежитий в общежития высокой культуры быта!

Активное разверненное соревнование между комнатами и этажами! Именно от нас с вами зависит, какими будут наши общежития.

Давайте стремиться к тому, чтобы для каждого из нас общежитие стало родным домом, которого мы любим, заботимся о его чистоте и порядке, бережно относимся к его имуществу.

Организация свободного времени должна стать первой обязанностью студсоветов факультетских, комсомольских и профсоюзных организаций. Придадим воспитательным мероприятиям в общежитиях ярко выраженную идеино-политическую направленность!

Актив рекомендует обсудить данное обращение на заседании студсовета.

Участники комсомольско-профсоюзного актива.



22 марта — торжественный и праздничный день для студентов 521-й группы. Комсомольцы получают новые комсомольские документы. На торжественное вручение комсомольских документов был приглашен ветеран партии, комсомолец 20-х годов В. М. Бирюков.

На Ленинском уроке студенты приняли клятву. Они дали слово высоко нести высокое знание комсомольца, быть проводниками в жизнь идей Коммунистической партии, ее Центрального Комитета, добросовестно относиться к овладению профессией учителя.

НА СНИМКЕ: перед комсомольцами 521-й группы выступает В. М. Бирюков.

на этом занятии. Политинформаторы группы и курсов! Вас ждет опускательный 235 аудитория.

А как обстоит дело на отделении воспитательной работы с подростками? К сожалению, приходится повторяться, недостатки те же: плохая посещаемость, халатное отношение студентов к получению второй профессии.

Лучше обстоит дело на отделении бального танца, фотокорреспондентов, пионерских знаний, охраны природы, хореографии.

И все же общий недостаток — слабая связь школы с общественностью, на базе знаний, которая дает ФОПу.

**С. РАЩУПКИНА,  
В. ФЕДОРОВ,**

**А. МИТРЕЙКИНА,**

**Члены рейдовой бригады штаба «КП».**

**ОТ РЕДАКЦИИ:** Материалы рейда по проверке посещаемости отделений ФОПа красноречиво говорят о том, что деканаты факультетов, комсогруппы, факультетское бюро ВЛКСМ не осуществляют должного контроля за посещаемостью отделений факультетов общественных профессий, не проводится разъяснительной работы среди студентов. ФОПу нужна постоянная комсомольская забота, и сейчас она должна проявляться в решительной и принципиальной борьбе с пропускными залогами.

# Твои задачи, комсомольская группа

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

иши. В 1-туре VI Всесоюзного конкурса по общественным наукам, истории ВЛКСМ и международному молодежному движению приняли участие 1 250 человек.

«Ничто так не вызывает личность», — указывал Л. И. Брежнев на съезде, — как активная жизненная позиция, сознательное отношение к общественному долгу, когда единство слова и дела становится повседневной нормой поведения. Выработан

такую позицию — задача нравственного воспитания. Нравственному, эстетическому воспитанию студентов в нашем институте уделяется большое внимание. В этом направлении большая работа проделана — факультетом общественных профессий, коллективом художественной самодеятельности, клубом юных «Вечно молодые», агитбригадой, клубом «Любителей театра и кино», театром миниатюр «Арлекин».

ЦК ВЛКСМ считает

необходимым развернуть по-настоящему боевую щечную работу комсомола в школе.

Комсомольскими организациями факультетов ведется большая работа в подшефных школах. В неделю «Студент Томска — XXV съезд» каким факультет побывал в своей подшефной, сельской школе, где выступили с лекциями, концертами, провели ряд интересных мероприятий.

В настоящее время в комитете комсомола ведется большая работа по

формированию отряда юных «Данко». Ребята в лагере необходимо хороший друг, знающий пионерскую работу юннатов.

Подготовительная рабоча идет в строительных отрядах «Ритм», «Голубая стрела». Основными задачами комсомольской организации нашего института являются:

Проведение в мае этого года Ленинского урока «Партия — ум, честь и счастье нашей эпохи».

Проведение Всесоюзного комсомольского собрания «Решения XXV съезда КПСС — выполним!».

Совершенно новое и культурно-массовой работы среди студентов.

Организация в каждой комсомольской группе со-

ревнования за почетное право подписать Рапорт Ленинского комсомола Центральному Комитету партии к 60-летию Великого Октября.

Усиление внимания каждой факультетской организации к работе с пионерами и школьниками, например, студентов нашего института в пионерских отрядах, комсомольские группы.

Активное участие в III и IV Всесоюзных олимпиадах «Студент и научно-технический прогресс».

Широкое использование критики и самокритики для улучшения комсомольской работы.

Т. ШАЛАВИНА,  
секретарь комитета  
ВЛКСМ.

## ВСТРЕЧА С КАНДИДАТОМ

30 марта состоялась встреча коллектива нашего института с кандидатом в народные судьи Л. Ф. Селивановой.

Заместитель декана ФМФ Н. В. Гольдштейн познакомила всех присутствующих с биографией кандидата, рассказала о том, что Лидия Фоминична подготовлена своей практической деятельностью к работе на посту народного судьи.

В своем выступлении Л. Ф. Селиванова сказала, что, давая согласие баллотироваться по нашему округу, она сознательно, возлагает на нее.

Кандидат в народные судьи заверила, что приложит все силы, знания и опыт, чтобы оправдать высокое доверие своих избирателей.

Доктор кафедры М. И. Петров, студентка 441-й гр. И. Мосина, заместитель секретаря партбюро института К. С. Зыкова выразили уверенность, что все члены нашего коллектива отдадут свои голоса за Л. Ф. Селиванову.

Наш корр.

Главная функция администрации-хозяйственной части — обеспечение учебного, научно-исследовательского процессов вуза и укрепление его материально-технической базы. Какая работа проделана в этом направлении? На что следует обратить особое внимание при выполнении социалистических обязательств?

Эти вопросы обсуждены на очередном заседании рекордата. В отчете проректора по АХЧ М. К. Иванова и в выступлениях членов рекордата отмечено, что в последние годы коллектива АХЧ работает лучше и результативнее. Особенно большой объем работы выполнен в течение

прошлого и нынешнего учебных годов. Более эффективно стал проводиться капитальный ремонт объектов. Наши общежития в течение нескольких лет сдаются с оценкой «хорошо» и «отлично». Закончено строительство складских помещений. Все материальные ценности из старых складов перенесены в новые. Построены хоккейные коробки, боксы для содержания техники. Подготовлена строительная площадка для новой столовой на 330 мест, подбирается площадка для нового студенческого общежития.

Но, не умаляя значе-

ния работы, выполняемой хозяйством под руководством М. К. Иванова и А. С. Немеринского, рекордат отметил и некоторые имеющиеся недостатки. Слабо пока поставлена работа с кадрами, недостаточно четко осуществляется контроль за снабжением, выполнением заявок деканатов, кафедр.

Рекордат принял решение, в котором имеются конкретные рекомендации по улучшению работы с кадрами, планированию ремонтных, текущих и строительных работ.

Л. АШИХМИНА.

## С ПОБЕДОЙ!

В городе Красноярске закончились II Всероссийские зимние студенческие игры, в которых приняли участие 25 сильнейших команд областных союзов ДСО «Буревестник» Советского Союза. Этим соревнованиям предшествовали зональные старты в г. Новосибирске, где команда Томской области получила право выступать в финале.



больших соревнованиях, поздравляем их тренеров, мастеров спорта СССР Б. Андреева и А. Чубрикова.

КОЛЛЕКТИВ ФФВ.



НА СНИМКАХ: призеры первенства А. Попов, А. Игнатов, Н. Гальцев. Фото В. Храмцова.

В результате четырехдневной борьбы биатлонисты Томской области, в составе которой выступали студенты IV курса факультета физического воспитания Николай Гальцев, Александр Игнатов и Алексей Попов, заняли III общекомандное место.

В последний день соревнований Николай Гальцев и Александр Игнатов в составе команды Томской области стали бронзовыми призерами в эстафете 4x7,5 км.

Мы поздравляем наших выпускников с удачным выступлением на таких

## ОБСУЖДАЕМ СТАТЬЮ РАБОЧЕГО К делу — творчески

С большим интересом прочла статью рабочего объединения «Сибакадем» В. Остроухова. Ряд вопросов, поднятых в статье, касается и нас, преподавателей вузов.

Качество подготовки учителей кадров в значительной степени зависит от каждого из нас. Это означает, что мы дол-

жны не только добросовестно, но и творчески подходить к своему делу — обучению и воспитанию студентов. Беспредметно расти — быть не только в курсе современных достижений в области своей науки, но и заниматься научно-исследовательской работой.

Мы должны системати-

зировать, совершенствовать содержание лекций, семинарских, практических занятий и методику их преподавания. Широко использовать в учебном процессе современные технические средства обучения.

Особенно важно привлечь студентов к самостоятельной работе и вовлекать их в научно-исследовательскую работу.

К. ЧЕРНЯЕВА,  
доцент БХФ.

## Праздник русского языка



Как и всякий настоящий праздник, этот долго будет помниться. До сих пор он глядит на нас со стен институтских коридоров яркими, остроумными плакатами, содержащими блестящими о русском языке, специальным выпуском факультетской газеты «Данко», в издании которых приняли участие почти все группы факультета русского языка и литературы.

До сих пор в коридорах возникают оживленные споры, обсуждения прошедших конкурсов. А их было немало: конкурсные диктанты, викторина, грамматические игры в перерывах между лекциями.

II, напоследок, самый яркий, самый массовый и волнующий — КВН, который состоялся в 2 часа дня в актовом зале института. Здесь не было

зрителей. «Болели» все

и все принимали участие.

Команды «Грамотен»

(капитан С. Кабанов)

и «С миру по нитке» (капитан А. Матвеев) и их болельщики продемонстрировали не только свою находчивость и несмелость, но и большую волю в победе. «Грамотен» с первых шагов на сцене повесели психологическую атаку на своих противников, заявив в приветственном слове:

«Знаем точно — победим мы!».

Тем не менее, победа досталась этой команде нелегко. Эта победа при-

несла дополнительные решающие баллы в общую сумму победительных 26 баллов, которые обеспечили первое место по итогам всех видов конкурса подготовительного отделения.

Второе место поделили 351 и 352 группы. Третье досталось 354 группе.

В конечном счете победил праздник, праздник великого и могучего русского языка, праздник, который всегда с нами.

О. КОЧЕТКОВА.

Фото Б. Федорова.



Вас ждут звезды

Как красиво ночное небо с россыпью таинственно чарующих звезд. Миллионы лет они смотрят на землю, под их взором проходила история, возникали и разрушались государства, шли войны. Под их бесстрастным взглядом любили и ненавидели. О звездах слагали легенды, мифы, песни народы. Известны народы, привлекавшие таинственность звезд.

В настоящее время многие тайны звезд уже раскрыты. Но еще немало загадок Вселенной, над которыми работают ученые. Те, кому интересна история познаний звездного мира, мифы, связанные с названиями созвездий, кто желает узнать о загадках планет, звезд, о структуре Вселенной, космических исследованиях, может познакомиться со всем этим на занятиях астрономического кружка.

В астрономический кружок могут записаться студенты любых курсов. Формы и методы работы будут разнообразными: теоретические занятия, доклады, изготовление пособий и инструментов, наблюдение небесных объектов простым глазом и в телескоп, экскурсии в обсерваторию университета, планетарий, встречи с учеными.

Участники астрономического кружка смогут делать курсовые работы по астрономии, выступить с интересными докладами на студенческих конференциях.

По завершении работы в астрономическом кружке студенты будут иметь опыт для работы в школьных астрономических кружках. Все это пригодится будущим педагогам в проведении уроков астрономии, во внеклассной работе со школьниками и в работе юных патологов в пионерских лагерях.

Те, кто успешно будет заниматься, смогут принять участие в работе всесоюзных слетов, проводимых на базе крупных обсерваторий СССР.

Занятия кружка проходят по понедельникам в 16 часов в 265-й аудитории.

В. ШТЕФАН.